# 成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业安全风险

# 及管理研究

魏 巍 (中海油云南销售有限公司,云南 昆明 650500)

摘 要:随着社会经济的不断发展与进步,成品油仓储企业逐渐迎来了内浮盘改造作业的高峰期。成品仓储企业想要在新时代的背景下实现自身的现代化发展,就要注重满足我国相关的环境保护要求和安全标准。由于成品油储罐内浮盘改造一般是在罐区内其它罐不停产的环境下进行的,特别是在旧浮盘拆除时,针对原有不符合最新规范的铝制或不锈钢浮筒式、钢制敞口式等浮盘,拆除过程均存在不同程度的安全风险。做好成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业安全管理工作,就能够为其发展提供更加稳固的保障。本文先阐述了成品油仓储企业的基本内容,并对成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业安全风险进行了深入的分析,最后针对这些风险阐述了相应的管理策略,希望能够具有一定的参考价值。

关键词:成品油仓储企业;内浮顶储罐浮盘;拆除作业;安全风险及管理

# 0 引言

据相关数据调查可知,以往成品油仓储企业在进行浮顶储罐浮盘拆除作业时经常会出现闪爆一类安全事故。这一事故不仅会对企业的健康发展造成影响,还会危及人们的生命财产安全。只有做好相应的管理工作,才能够尽量降低这一方面带来的负面影响。但是由于成品油仓储企业实际在开展浮顶储罐浮盘拆除作业的过程中容易受到多方面因素的影响,导致安全管理效果不佳。只有确保结合有效措施实现对安全风险的全面分析,才能够真正采取科学有效的措施将其解决。

# 1 成品油仓储企业

#### 1.1 定义与特点

成品油仓储企业在能源供应链中扮演着至关重要的 角色,它们为成品油的生产、运输和销售提供关键的储 存环节。成品油仓储企业的特点在于,能够自己建设油 库进行成品油仓储,拥有对油库的直接管理和控制权。 还可以委托营业性油库进行成品油仓储管理,企业不直 接拥有油库,但可以通过租赁方式获得储存空间。其灵 活性高,可根据需求调整储存容量。除此之外,成品油 仓储企业还能将成品油仓储管理等相关物流活动转包给 外部公司,由外部公司为企业提供综合仓储活动。专业 化程度高,能够提供全方位的仓储服务。

#### 1.2 服务和功能

成品油仓储服务是成品油供应链的关键环节,直接影响到成品油的供应能力和供应链的稳定性。但是由于生产和消费之间的空间和时间不对等,成品油仓

储服务的存在能够实现储存和调度,使得供需能够更好地匹配,确保市场供应的稳定性。成品油仓储企业可以通过建立安全储存设施、实施严格的安全管理制度和风险控制措施,能够降低储存过程中的风险,保障人员、财产和环境的安全。这一举措不仅满足生产企业的需求,也为销售商和终端用户提供保障。通过与其他环节的企业合作,可以实现整个成品油供应链的优化和整合。

## 1.3 市场与发展

目前我国国内的成品油库库容正处于持续增长的状态,相关项目的建设也在持续推进。许多企业都将这一方面的建设作为核心内容推进,从而有效提高自身的市场竞争力。随着信息技术的不断进步,成品油仓储企业正加快推进智能化发展。通过引入物联网、大数据等技术,实现对储罐和设备的远程监控,优化储存管理和货物调度等。在市场逐渐发展的情况下,成品油仓储企业之间的竞争也日益激烈。企业需要不断优化服务,提高服务质量和竞争力,以满足市场需求并取得市场份额的稳定增长。因此,成品油仓储企业在能源供应链中具有重要地位和功能。随着市场的不断发展和技术的不断进步,企业需要不断优化服务、提高竞争力并注重安全与环保要求以应对未来的挑战和机遇。

# 2 成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业安全 风险

#### 2.1 人员安全风险

在成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业中,

-148- 2025 年 1 月 **中国化工贸易** 

人员安全风险是指在开展作业的过程中,可能会由于 人员的违章作业或身体等因素导致行为出现风险。我 国大部分成品油仓储企业负责内浮顶储罐浮盘拆除作 业的工作人员并不具备较高的专业能力,容易存在安 全意识不足的问题。这一问题很容易导致在实际开展 作业的过程中存在违规作业行为,作业行为不规范就 会大大提高安全方面的风险。并且许多企业在录用作 业人员时不会注重人员的身体状况。一旦作业人员患 有高血压或癫痫等疾病,很容易在作业过程中出现昏 倒、受伤的情况。

# 2.2 承包商安全风险

承包商安全风险属于成品油仓储企业内浮顶储罐 浮盘拆除作业中常见的风险之一,因为成品油仓储企 业在开展作业时,通常都会由外部的承包商进行处 理。若承包商不具备相应的资质和证书,很容易导致 出现安全风险。并且在实际开展成品油仓储企业内浮 顶储罐浮盘拆除作业的过程中,承包商作业人员还需 根据实际的作业情况进行技术交底与安全交底等多项 工作。某一环节出现问题也会导致作业出现风险。如: 作业方案安全识别不清或作业方案内容不完善,都会 造成承包商的安全风险。

## 2.3 作业环境安全风险

作业环境安全风险是指在进行成品油仓储企业内 浮顶储罐浮盘拆除作业的过程中,需要相关工作人员 进行储罐的清洗工作。这一工作的开展需要在干燥通 风的环境中进行,以免清洗过程中有毒气体浓度在环 境内堆积,造成人员中毒。但是在实际开展成品油仓 储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业的过程中,很容易因 环境安全风险导致出现人员窒息或闪爆事故等问题。 因为储罐内残留的物料可能会变成可燃气体,最终升 高有毒气体的浓度。并且随着时间的推移,储罐内的 可燃气体浓度会持续升高,最终还会泄漏出来,造成 环境污染等严重后果。

# 3 成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业安全 管理策略

# 3.1 遵循成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业的 安全管理原则

安全管理原则是指在安全管理过程中,指导安全 管理活动的基本准则和规范。这些原则旨在确保生产 活动中的安全,保护劳动者的生命和健康,促进企业 的可持续发展。遵循成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘 拆除作业的安全管理原则是实现管理的一大基础,按 照相应的原则开展工作,能够有效提高安全管理的工 作效率和工作质量。具体需要遵循的原则如下。①预 防性原则。成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业 还应遵循预防性的原则,确保在实际安全管理的过程 中能够秉持预防为主的理念。通过提前进行预防,实 现安全管理的事前控制,尽量降低安全事故的发生。 如: 在实际开展安全管理时应将安全培训和安全检查 作为主要措施,从根源上降低安全风险。②综合性原 则。在对成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业进 行安全管理时还应注重采取综合性的治理手段。通过 整合多方面的资源,对作业的技术人员和环境等多方 面进行管理,保证安全管理的实效性和全面性。③贯 彻性原则。在对成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除 作业进行安全管理时需要确保贯彻落实安全管理的基 本理念,将其作为管理的重要制度。通过遵循贯彻性 的原则, 能够保证在进行安全管理时, 相关工作人员 明确自身的安全生产责任,并对职责范围内的安全生 产负责,实现对多个层面的安全管理,切实保证人员 安全。④动态性原则。由于在实际进行作业的安全管 理时,会随着作业的推进导致出现不同的风险。通过 遵循动态性的原则,确保结合作业的实际推进情况, 采取相应的安全管理措施,就能够进一步保证安全管 理的效果。同时也能够结合最新出现的各种问题,对 管理工作进行相应的调整,实现真正的全员、全过程、 全天候管理。

# 3.2 明确成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业的 安全管理要求

想要做好成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作 业的安全管理工作,还需明确相应的管理要求。并严 格按照规范的要求进行管理,实现全方面管理工作的 落实。成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业的安 全管理要求主要包括以下几个方面。①人员安全管理 要求。施工时,承包人的施工管理人员必须作出充分 技术说明。并在交底笔录中签名确定。公司的 HSE 管 理人员须按照作业要求,对检查、维护、修理设备的 工作人员实施安全培训, 经教育考试合格后, 才能进 行生产作业。对特殊工种从业人员须携带有效证件。 作业人员还应当熟悉储罐原有物质和物料 MSDS,并 了解原有物质的理化特征和紧急处理方法等。②承包 商安全管理要求。企业在进行储罐清洗施工的过程中 承包人应具备相应的清洁管理专项资格。从而参与到 实际的清洗工作当中,能够负起相应的责任。例如, 当储罐人孔外应有专人监护人员时,需要由施工作业 的承包商承担责任。每一位承包人员只能负责一个危

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -149-

险部分,并在管理的过程中做好记录工作。还应定期 查看劳保用品的使用状态,以便于及时发现作业中存 在的问题。③环境安全管理要求。成品油仓储企业内 浮顶储罐浮盘拆除作业前,企业工程设备管理部门应 根据本次作业背景、工作主要负责编写工作计划和 HSE 专项技术实施方案,作业 HSE 专项技术计划的编 制内容包含但不限于建设项目基本状况、HSE管理人 员及岗位职责、技术装置的安全性评价报告、HSE 资 源配置计划与相关的保护要求、人员技能考核与训练 要求、针对本工作计划所实施的 HSE 危险识别及控制 方法、重大危险清单、紧急工作预案、污泥和油泥的 处置措施等。作业计划和 HSE 专项作业计划应由单位 审查批准后方能执行。④作业现场安全控制条件。企 业项目人员管理场所的工作安全巡回检查, 作好监督 检查与记录,以有效遏制人员违规指挥和违章操作, 同时禁止非操作人员进入工作现场。所有进入工作场 所的工作人员,必须在进入罐区前充分释放人体静电 驱动。除此之外,作业现场的安全管理要求还应符合 我国相关的法律法规。按照相关规定完成设施检修等 安全要求工作,为人们的生命财产安全提供保障。

# 3.3 优化成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业的 安全管理措施

通过优化成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作 业的安全管理措施,就能够实现更加科学有效的安全 管理,确保结合实际情况开展相应的管理作业,达到 管理的理想效果。能够采取的优化措施如下。①做好 作业前的安全管理工作。成品油仓储企业内浮顶储罐 浮盘拆除作业在开展前都会进行相应的准备工作,做 好这一方面的管理工作,确保相关工作人员做好充分 的工作准备,就能够进一步降低安全风险。在对其进 行安全管理时, 应确保制定了明确的作业步骤和人员 分工等。并注重检查储罐。已经被彻底清理,不存在 残留物, 为后续的安全作业奠定基础。同时还需进行 相应的风险评估,并根据可能存在的危险因素制定预 防性的风险控制措施,将其列入安全管理的范围当中。 ②做好作业中的安全管理工作。在开展成品油仓储企 业内浮顶储罐浮盘拆除作业的过程中, 应确保对其进 行实时的安全监测。一旦作业中存在异常情况,就要 立即采取相应的应急处理方案。这也需要相关工作人 员能够根据实际情况完善应急措施和优化应急程序, 以行之有效的预案为人员安全提供重要保障。但是由 于作业的特殊性,在工作中进行安全管理时还需注重 对气体浓度的实时监测,从而实现对其中风险的精准

识别。这一作业在实际开展时可能会聚积有害气体, 威胁作业人员的安全。工作人员在罐内,首先要查看 浮盘的浮筒是不是有残油。有残油的话, 就应该清扫 在罐区,因为通常情况下,浮盘的浮筒中总会有渗漏 的。为了避免硫化亚铁自然爆炸,将清理出来的油罐 火灾中的油泥、锈渣等杂质在采集前用清水淋湿,氧 化铁也应该处于湿润状态,在集中后就应立即送至罐 区以外的安全地区妥善处理。③做好作业后的安全管 理工作。成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业后 的安全管理工作也十分重要。通过做好这一安全管理 工作,能够确保作业安全完成。一旦出现异常情况, 也能够立即进行排查和汇报。这就有利于保证周边人 民的人身安全,避免因作业对其造成负面影响。在对 这一过程进行安全管理的过程中,可以做好相应的记 录。以便于确保每个环节都有据可查,能够为后续的 管理与维护工作落实提供基础的理论依据。

## 4 结论

综上所述,通过实现对成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业的安全管理,能够更加精准的识别并控制作业中存在的安全风险,从根源上降低事故发生的概率。尤其是对于成品油仓储企业这一特殊的工作来说,保证安全是促进其良性发展的必然举措。未来成品油仓储企业也会处于持续发展的状态,能够在成品油仓储企业内浮顶储罐浮盘拆除作业中应用更多先进的安全管理措施。确保能够提高异常情况下的应急速度与质量,让工作人员能够更好的应对作业中存在的风险。由此引发的安全事故能够得到合理的解决,从而推动我国和谐社会的发展。

#### 参考文献:

- [1] 王杨,杨仕达,浦健民,徐书成,黄磊.大型外浮顶储罐浮船焊缝试验检验技术[[].安装,2024,(10):47-49.
- [2] 向洪诚. 大型原油外浮顶储罐检修施工总结——以某化工厂 5万 m³ 外浮顶储罐为例 [J]. 云南化工,2023,50(09):146-148.
- [3] 霍雯, 王堃. 冶金企业成品仓储系统的设计 [J]. 中国金属通报, 2023, (05):85-88.
- [4] 殷超, 曹萍. 凝实"三基本"建设 推动成品油仓储物流高质量发展[]]. 国企, 2022, (05): 68-69.

#### 作者简介:

魏巍(1983.9—),男,汉族,籍贯: 湖北省咸宁市崇阳县, 中海油云南销售有限公司副总,职称: 中级,本科, 研究方向: 石油安全。

-150- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**